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AKI UDVINHELYMEGYEI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-A 

K HELY 
s KOSSUTH-PÁRT LAPJA 

ELŐFIZETÉSI ÁBAK: 
enész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér, Községek, 
papok, gazdasági egyleti tagok és községi előljárók egesz évre 8 K, 

Meglelen hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön. 
: FÖSZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS : 

FELELŐS SzERKESZTŐ : 

SZERKESZTÖSÉG és KIADÓHIVATAL : 
Kossuth Lajos utca 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő- 

fizetések küldendők. 

tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre7 koronáért ka jJák FŐukárÁpó Anróp ás hirdetések ó a n ela oe a ért pják. DERBEKI ANTAL FÜLEI SZÁNTÓ : más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyilt-tér sora 1 K. 
Teleton Egy néldány 10 fillér. Telefon c M. kir. p karéknénztári chegue-számla 10,439. szám. 

Szervezkedjünk! A politikai életben gyökeres Vármegyei közgyülés. biztositékkal biró kezesekkel váltó- 

Szélcsend van; nem háborog 
a tenger; tajtékző hullámaival 
nem csapkodja a sziklapartokat; 
de szélcsend után vihar kelet- 
kezhetik, a tenger megszabadul 

fékeitől, kicsap a medréből és 
elsőpör mindent, ami elemi ere- 
jének utjában áll. 
Most szélcsend van; nem hul- 

lámzik. nem zajlik a politikai 
élet; a mostani, átmeneti jelleg- 
gel biró kormány a koronával 
kötött megállapodás szerint le- 
hetővé teszi a legégetőbb kér- 
dések sürgős elintézését; meg- 
szavaztatja a költségvetést; elő- 
terjeszti a minden téren érvé- 
nyesiteni szándékolt törvényja- 
vaslatokat, tisztázza, szanálja a 
helyzetet minden vonalon ; élet- 
belépteti, - mert kötelezettsé- 
get vállalt rá a nemzet szine 
előtt, - az uj választási tör- 

rendszerváltozas történt és nagy 

szellemi átalakulás észlelhető ; 
de a régi rendszer koncleső la- 
bancai nem szivesen látják a 
nemzeti megerősödést; áskálód- 
nak, szövetkeznek, lesben áll- 
nak és visszafojtott lélekzettel, 
nesztelenül meghuzódva, mint a 
vérszomjas tigris, lesik és várják 
a pillanatot, mikor rejtekhelyük- 
ből mint orgyilkosok ismét elő- 
rohanhatnak a koncra, mely 
után olyan nagyon áhitoznak. 
A nemzetiségi agitátorok is fész- 
kelődnek, sőt a nemzetiségi kép- 

viselők agyarkodva egész pártot 
ütnek minden magyar törekvés 
ellen; talán érzik, talán tudják, 
hogy a készülő uj választási 
törvényjavaslatnak egyik elen- 
gedhetetlen feltétele, a 48-as 
függetlenségi párt hivatalos prog- 
rammjában akként nyer kifeje- 
zést, hogy : választói jogot csak az 

vényt, és ezzel természetesen 
Nafejezve politikai küldetéset, 
vagy visszavonul, átengedve a 
tért kinevezendő utódjainak, 
vagy pedig maradkormányonésaz 
uj választások lezajlása után életbe- 
lépteti mindazokat a nagy hord- 
erejü reformokat, melyeket rövid 
idő alatt, rohamosan felszinre 
dobni szükségesnek és a nem- 
zetre nézve hasznosnak tartott. 

De még ez is - homályosan, 
mint ködfátyolkép, — a messze 
jövőben halványan látszik csak; 
a viszonyok a politikai életben 
gyorsan, néha egy pillanat alatt 
is változhatnak; valamely erő- 
sebb hullámzásnál, előre nem 
várt felszinre kerülő ellentétes 
áramlatnál kitörhet a vihar, el- 
söpörheti a kormányrudon álló 
erős férfiakat, akik kénytelenek 
lesznek helyüket másoknak átad- 
ni, akik sekélyebb lelkiismerettel 
könnyen elbánhatnak majd nem- 
csak a most propagált és rész- 

ben megvalósult eszmékkel, ha- 
nem magának a függetlenségi párt- 
nak is a megtörésére, gyengitésére 
összpontositják minden erejüket, 
mert ez a párt, mely ez idő 
szerint a parlament többségét 
képezi, egyszersmint az az erős 
sziklavár, melvet a mindenfelől 
tornyosuló hullámok leginkább 
ostrom ala vesznek. Felülről jön 

a
 

jük fegvvereinket rozsdásodni, 

kaphat a magyar államban, aki az 
állam hivatalos nyelvét irásban és 
szóban birja. És ezt kell már 
egyszer, ha tüzzel vassal is ér- 

Udvarhelyvármegye törvényható 
sági bizottsága Ugron Ákos főis- 
pán elnöklete alatt folyó hó 10-én 
(hétfőn) tartotta meg ezévi rendes 
közgyülését a vármegyeház diszter- 
mében, a hova a főispánt Ugron 
Zoltán vezetésével küldöttség hivta 
meg, amelyben Gróf Mik es János, 
aki először jelent meg a közgyülé- 
sen, szintén résztvett. 

Lelkes éljenzés fogadta a főispánt, 
ki tartalmas, általános helyesléssel 
fogadott beszéddel nyitotta meg a 
közgyülést. 
A bizottsági tagok igen nagy 

számmal jelentek meg. A közgyülés 
lefolyása pedig valóban meltóság- 
teljes volt. 

Nem tudta ezen méltóságából ki- 
zökkenteni, még a volt darabont 
kormány megyvefőnökenek megjele- 
nése sem, amelyet ő bizonyára szen- 
zációnak szánt, de csufosan felsült 
vele. Senki sem tekintette másnak, 
mint egy közönséges volt megyefő- 
nöknek. Látszólag bántotta is ez a 
közönyösség és minden módon arra 
tütekedett, hogy okvetlenül észre- 
vegyék, Közbe-közbe magára huzta 
az oroszlánbőrt, de ugy jart vele, mint 
a mesebeli állat, rikácsoló hangjá- 
ról ráismertek a 13 hónappal eze- 

vényre juttatnunk, mert csak ez 
menthet meg bennünket a foly- 
ton megujuló nemzetiségi agi- 
tációktól. 
A függetlenségi párt kiadta a 

jelszót, sőt legközelebb már meg 
is kezdi megveszerte a szervez- 
kedés munkáját; nekünk köte- 
lességünk a vezéreknek e mun- 
káját azzal könnviteni, hogy a 
városokban és községekben, a 
magunk kisebb hatáskörünkben 
szintén szervezkedjünk. A szél- 
csend, a fegyverszünet idejét, a 
függetlenségi eszme folytonos 
ébrentartására, terjesztésére, erő- 
sitésére kell felhasználnunk; a 

fegyverszünet idején ne enged- 

eszméinket elposhadni, de a hol 
csak alkalom kinálkozik, meg 
kell ragadni és ezt a független- 
ségre áhitozó derék székely né- 
pet az eszmének ébren tartani, 

ne terelődjön, hanem keéeszen 
találja, politikailag éretten, akkor, 

mikor majd meggvőzödését, lel- 
kiismeretét az uj választótörvény 
alapján az urna elé viszi. 

És mindenki, pap, tanitó, 
jegyző, a ki a nép szivverését 

az intés, hogy . szervezkedjünk! A 
függetlenségi pártnak, a főváros- 
ban tartott értekezletein, még elég 
korán belátták, hogy a ránk váró 
közeli jövőben milyen fontos és 
elodázhatatlan szükségünk van 
a párt szilárditására, erősödé- 
sére és minél szélesebb réte- 
gekre terjedő szervezkedésre. 

érti és érzi, a ki a nép gondol- 
kozását vezeti és iránvitja, ha- 
zafias kötelességét teljesiti csak, 
ha a népet a függetlenségi esz- 
mék ápolásában ébren tartja. 

Most szélcsend van, de ké- 
szülnünk kell, hogy a vihar szi- 
lárdan és edzetten találjon ben- 
nünket! Szervezkedjünk! 

hogy figyelme ne lankadjon, el 

lőtt ama kisérteties éjszakán belo- 
pózott megyefőnökre és a képzelt ha- 
tás — elmáradt... A megyegyülést 
örömteljes, fenséges nyugodtsagából 
kizavarni nem volt képes. Mikor pe- 
dig annyira bátorodott, hogy immár 
kapcsolatos inditványt is nyujtott be, 
a közgyüles egyenesen kimutatta, 
hogy inditványával kapcsolatot nem 
érez, vele közösséget vállalni nem 
hajlandó. Csupán Koncz Ármin és 
Máthe Pál szavazott vele. Tehát a 
hires 73 ból hár ma n maradtak - 
édesegyeks. 
Az állandó választmány gondosan 

előkészitett javaslatait, ugy a kor- 
mányrendeletek, mint a hivatalos 
előterjesztéseknel es a beterjesztett 
önálló inditványokat egyhangulag el- 
fogadta a közgyülés. A főispán meg- 
nyitójában tett javaslatokat meg 
épen tüntető lelkesedéssel tette ma- 
gáevá. 

Gróf Apponyi Albert közoktatás- 
ügyi miniszternek a vármegyei nép- 
nevelési bizottság szervezése tár- 
gyában küldött leirata ertelmében a 
30 tagból álló bizottságot megvá- 
lasztották. 

Az átiratok legnagyobb részét 
pedig hasonló szellemü felirattal tá- 
mogatják. 
Az alispáni és az árvaszéki je- 

lentest, szamonkérőszéki jegyzőköny- 
vet tudomásul véve, nagyobb vita 
keletkezett a vármegyei alapok pénz- 
készleteinek 1907 re való gyümöl- 
csöző elhelyezése körül; Solymossy 
Endre, Ugron Zoltán, Dr Válentsik 
Ferenc, Hlatky Miklós és mások 
szóltak a tárgyhoz s végül is az 
állandó választmány javaslatát elfo- 
gadták, amely a mult évi alapot na- 
gyobb részben fenntartotta. Minden- 
esetre ohajtandó lenne, hogy a me- 
gyei alapok tekintélyes összege a 
vármegye közönségeének közvetle- 
nebb javára szolgáljon. Ezt pedig 
csak ugy lehetne elérni, ha kellő 

kölcsönöket és az állandóbb jellegü 
alapokból első helyen való betáb- 
lázással jelzalogos kölcsönöket is 
folyósitana a vármegyei pénztár, 
sőt még betétek elfogadását sem 
volna káros teljesiteni. Ezzel meg- 
szünnék a sok versengés. A várme- 
gyei kamatlábat pedig mindenkor a 
minimumra szabályozhatná. Ha egyes 
más vármegye részvényeseit boldo- 
gitó központtal biró bankok megfe- 
lelő személyzettel tudnak nálunk 
vagyont szerezni, százezrekre menő 
megyei alapjainkkal, a magunk em- 

berségéből mi is megélhetnénk. A 
tiszta jövedelemből pedig a folyton 
vándorló, koldusodó székely birto- 
kos közönség és elhagyatott iparo- 
saink terhein lehetne segiteni. Ilyen 
módon par évtized alatt kiköszörül- 
hetnők azt a nagy csorbát, mely az 
elődök nemtörődömségéből, máról 
holnapra gondolkozni, az adott hely- 
zettel számolni nem akarásából szár- 
mazott. Hivjon össze a főispán ur 
ő méltósága értekezletet. Hisszük, 
hogy bölcs vezetésével, alkalmas 
megoldást találni lehet. 

Az első önálló inditvány Betegh 
Pál bizottsági tagé volt az 1848 és 
1849 es honvédek nyugdijának fel- 
emelése iránt. Itt a volt megyefő- 
nök az ügyrendhez akarván szólni, 
kioktatási politikája csütörtököt mon- 
dott, visszafelé sült el. Az ügyrend 
18. § a szerint ugyanis „az önálló 
inditványok a benyujtáskor azonnal 
felolvastatnak". Ezt a haladó vezér 
azonban ,beszéd"-nek minősitette. 
Ugron Akos főispán pedig erélye- 
sen felvilágositotta, hogy nincs igaza 
és az inditványozó helyesen járt el. 

Mire a mult számunkban ismertetett 
inditványt, a közgyülés egyhangulag 
magáévá tette. 

Ugron Zoltán volt a következő 
inditványok beterjesztője, aki szin- 
tén felolvasta inditványait, melynek 
elsője értelmében feliratot intéznek 
a földmivelésügyi miniszterhez, hogy 
a vármegyénkbeli székely lakosság 
az aratási sztrájk megszüntetése cél- 
jából jövőre el ne vitessék. A másik 
pedig az igazi székely vasut kiépi. 
téséről szól, mely Kolozsvár-Maros- 
vásárhely - Székelyudvarhely - Sep- 
siszentgyörgy állomások érintésével 
a Feketetengerig egyenes irányban 
lenne kiépitendő. Hát ez egy oly 
nemzeti szükséglet, melyet egyetlen 
székely embernek sem szabad ki. 
csinyelni. De helytelen és hazafiat- 
lan kibuvó bárki részéről is, ha ez 
elé akadályt gördit. A magyar nem- 
zet létérdeke függ ettől a vasutvo- 
naltól. Nem szabad tehát annak ho- 
vatovább mind erélyesebb követelé- 
sétől elállani. Zörgessünk tizszer- 
huszszor s ha kell ezerszer is ad- 
dig, amig meghallgatásra találunk. 
A székelyföldi képviselők álljanak 
sorompóba és vigyék az ügyet a 
Ház elé, hogy az ország közvéle- 
ménye is szólhasson hozzá. Elvégre 
Kutyabagos mindenkorra nem ma- 
radhat a Székelyföld. 

Az utolsó önálló inditványt Ko- 
vácsy Albert terjesztette be. E 
szerint gróf Andrássy Gyula bel- 
ügvminisztert multkori nagyhatású 
beszéde alkalmából hazafias öröm- 
mel üdvözölte a közgyülés, másfe-
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lől pedig a nemzetiségi törvény el- 
törlése tárgyában Dr Válentsik Fe- 
renc tisztiügyész javaslataival kiegé- 
szitve felir a kormányhoz 

Majd Székelyudvarhely város vil- 
lamos világitásának szerződésével s 
a beadott felebbezésekkel foglalko- 
zott a közgyülés. A szerződést a 
kereskedelemügyi miniszterium mó- 
dositásával jóváhagyta és a felebbe- 
zéseket elutasitotta. Most immár te- 
hát lesz villamosvilágitásunk a jövő 
évben, mert tavaszkor az épitkezé- 
seket a Ganz és Társa részvénytár- 
saság megkezdheti. 

Végül a közigazgatási bizottság 
és központi választmány tagsági he- 
lyeit titkos szavazás utján, valamint 
a más bizottsági helyeket közfelki- 
áltással megválasztották. A községi 
ügyeket letárgyalván, a közgyülés, 
melynek tárgysorozata, mintegy 277 
pontból állott, délután 2 órakor vé- 
get ért. 

Előfizetési felhivás. 

A küszöbön álló uj esztendőben 

lápunk a XIII. évfolyamába lép; 
nagy idő ez egy hirlap életében és 

jele annak, hogy a közügyeket ön- 

zetlenül, pártatlanul szolgálva, be- 
töltötte hivatását, midőn a korral és 

uj törekvéseivel egyenlő lépést tartva, 

ki tudta magának vivni a közönség 

állandó érdeklődését, bizalmát és 
támogatását. 

Hogy azt a jövőben még inkább 
megszilárdithassuk, megizmosodva és 

megerősödve lépünk át az uj évfo- 

lyamba; eddig vallott függetlenségi és 
48-as programmunkhoz ezentul is ren- 

dületlenül hivek maradunk; az or- 

szágos politikának bennünket köze- 

lebbről érintő kérdéseiben, nemcsak 

belső munkatársaink foglalják le a 
tért, de több jeles, országhirü publi- 

cistától is kaptunk már szives igére- 

tet, hogy lapunkat politikai vezér- 

cikkeikkel támogatni fogják. 

A társadalom nagyon is meglazult 
kapcsait igyekezni fogunk egymás- 

hoz közelebb juttatni, szorosabbra 

füzni; különösen figyelmet forditunk 

városunk és községeink közügyeire, 

tartott ülésének vegén elhatározta, 

közmivelődési, egeszségügyi és szé- 
pészeti intézményeinek fejlődésére 

és korszerü haladására; ezek mel- 
lett állandó érdeklődéssel kisérjük 

a tanügyet és főleg az ipar és ke- 

reskedelem fejlesztésére vonatkozó 

minden mozgalmat a legmelegebben 

támogatunk. Hogy e kitüzött nehéz 

feladatunknak megfelelhessünk és 

az olvasó közönség minden jogos 

igényét kielégithessük, lapunk fő- 

szerkesztője mellé lekötöttük Deréki 

Antal elismert irót, kinek munkál- 

kodásáról már rövid ittléte alatt is 

közönségünknek alkalma lehetett 

véleményt alkotni; Fülei-Szántó La- 

jos, a jeles poéta, ezutánra is disze 

marad lapunknak; összeköttetésünk 

a fővárossal és az egész Székelyföld- 

del pedig azon helyzetbe juttat, hogy 

olvasóinknak mindig és mindenben 

pontos tájékozást nyujthassunk. 

Lapunk ezután is hetenkint két- 

szer: csütörtökön és vasárnap jele- 
nik meg. 

Előfisetési áraink a lap homlokza- 
tán olvashatók. 

Az uj előfizetés 1907. január I-én 

veszi kezdetét. 

Uj előfizetőinknek, kedvezményül, 

az 1906. évi decemberi számokat 

dütalanul küldjük meg, ha előfizeté- 

süket most beküldik. A Budapesti 

Bazár cimü legkedveltebb divatlapot 

pedig 1 K 60 fillér helyett 1 K 30 
fillérért kapják. 

Bizalommal kérjük tehát nemcsak 
városunk, de megyénk t. közönségét is, 
kegyeskedjenek bennönket abban a 
hathatós, hazafias támogatásban ré- 
szesiteni, mely egy lap fennállásának 
egyetlen biztositéka, és melyre mi 
minden erőnkből méltóvá akarjuk 
magunkat tenni. 

Hazafas tisztelettel 
A szerkesztőség és kiadóhivatal 

KLÖNFÉLÉK. 
– A képviselőház e hó 10-én 

hogy tanácskozásait keddtől fogva 
egyórával meghosszabbitja és a mig 
a háza költségvetéseket le nem tár- 
gyalja, az ülések délelőtt 10-től dél- 
után 3-ig tartatnak; mindennek da- 
cára valószinünek látszik, hogy a 
költségvetést a Ház nem tudja le- 
tárgyalni és ezért a kormány — 
hogy az ujabb ex lexet kikerülhesse. 
rövid lejáratu kéthónapos indem- 
nitást fog kérni, mely megoldáshoz 
Kossuth Ferenc is hozzájárult. 
— Vármegyénk közigazgatási bi- 

zottsága e havi rendes ülését Ug- 
ron Ákos főispán elnöklete alatt 
tegnap délelőtt tartotta meg. Az 
egyes előadók jelentéseit tudomá- 
sul vették. A pénzügyigazgatóságnak 
az adókivetési munkálatok tárgyá- 
ban tett jelentésével kapcsolatosan, 
élénk vita keletkezett, amelyben Da- 
niel Lajos, Dr Nagy Semu, Dr Vá- 
lentsik Ferenc, Dániel Károly, Dr 
Mezey Ödön, Dr Damokos Andor 
alispán, Ember János vettek részt. 
Erős kritikát gyakoroltak Szarka Ti- 
vadar adókivetési előadó eljárása 
felett. Kimutatták, hogy az adókive- 
tés adatait nem a törvény előirása 
szerint szerezte be, hanem nagy 
részben a konkurrensek véleményeit 
felhasználva, egyesek terhére arány- 
talan adó kirovását vitte keresztül. 
Ezuttal megfelelő orvoslást immár 
alkalmazni a bizottság nem kiván, 
de jövőre a pénzügyigazgatót az 
eddtg kővetett kulcs figyelembe vé- 
telére fogják utasitani. Majd a Ho- 
moród fürdőn Koncz Ármin által 
engedély nélkül épitett közegészség- 
ellenes és szépészeti szempontból 
sem türhető töltő- és lakóház ügye 
foglalkoztatta a bizottságot tovább 
egy óránál. Végül is az első, illetve 
másodfoku határozatot jóvá kellett 
hagyniok, mert a legnagyobb jóin 
dulat mellett sem lehetett Koncz 
Ármin bérlő eljárását helyesnek, jó- 
nak minősiteni. Az izléstelen épü- 
letet tehát lebontják vagy a be- 
adandó terv szerint átalakitását en- 
gedélyezik. Több ügy letárgyalása 
után, az ülés 12 óra után ért véget. 
—– Kossuth Ferenc egészségi ál- 

lapota, melyet nehány lap már vál- 
ságosnak hirdetett, - a tegnapi éj 
folyamán jobbra fordult; a nagybe- 
teg minisztert, a politikai és társa- 
dalmi élet kitünőségei folyton láto- 
gatják, sőt ő felségét egyenes kivá- 
natára óránként értesitik a beteg- 
ség lefolyásáról. 

— Ki a hibás? E kérdés kideri- 
tése céljából, mult lapunkban fel- 
szólitottuk mindazokat, a kik a héj- 
jasfalvi vásár idejének megváltozta- 
tását hirdető kidobolást hallották, 
jelentkezzenek a szerkesztőségünk- 
ben; azóta öt nap telt el és még 
egy jelentkező sem akadt; azonban 
van hatvannál több, a ki nem hal- 
lotta ; ebből két bizonyosság dombo- 
rodik ki teljes határozottsággal; az 
egyik az, hogy: a dobolás, ez a 
régi, elavult rendszer, idejét multa 
és a gyakorlati kivitelben megbizha- 
tatlan, a másik, hogy: az ilyen 
nagyfontosságu — és kisiparosain-! 

kat legközelebbről érdeklő dolgokat 
nemcsak egy hónappal, hanem né- 
hány nappal a határidő előtt ismé- 
telten értesiteni kell akár fellünő fal- 
ragaszokon, akár pedig az iparegyleti 
elnökségek utján; akkor az ilyen 
kalamitások, — melyeknek később 
ugy sem kerül gazdájuk, - nem 
fordulhatnak elő és nem adnak al- 
kalmat a polgárság jogosult pana- 
szaira. 
– Kiállitási kitüntetés. Az 1906. 

évi tordai iparmunka kiállitást ren- 
dező ,Magyar Védő Egyesület la- 
punk — Betegh Pál és Társa könyv- 
nyomtató és könyvkötő intézetét ki- 
állitási emlékéremmel tüntette ki. 

—- Gazdasági Egyesületünk választ- 
mánya kedden d. e. 9 órától választ- 
mányi- és folytatólagosan évi ren- 
des közgyülését Ugron Akos főis- 
pán elnök vezetése alatt tartotta 
meg. A választmányi ülés a köz- 
gyülés tárgyait készitette elő. El- 
nöki megnyitó után Hlatky Mik- 
lós titkár a jövő évi munkaprog- 
rammot előterjesztvén, azt Szent- 
annai Sámuel gazdasági szaktanár 
elismerő nyilatkozata és némi mó- 
dositásával elfogadták. Ugyszintén a 
költségvetést is, amelynek fedezeti 
pótlásához a foldmivelesügyi kor- 
mánytól 2400 K segelyt kérelmez- 
nek. Pálffy Dénes inditványát, 
hogy a székelykereszturi kiállitáson 
tiszta vérü pirostarka bikák is ki- 
állithatók legyenek, elfogadtak a 
szabályrendelet jóváhagyásától fel- 
tételezetten, Több ügy megbeszélése, 
letárgyalása után a közgyülés d. u. 
1 órafelé véget ért. 
— Bucsuestély. Farkas Gábor 

oklándi járásbirónak Segesvárra tör- 
tént áthelyezése alkalmából, az ok- 
lándi jogászok, a távozó iránt érzett 
szeretetüknek és rokonszenvüknek 
kifejezést adandó bucsuestélyt ren- 
deztek. Azonban a rendezőség — 
mint bennünket Oklándról értesite- 
nek — a kir. járásbiróság segédsze- 
mélyzetét kizárta az estélyről, pedig 
ezek ép oly igényt tarthattak volna 
a meghivásra, mint a meghivott ,nem 
jogászok." — Ez is egyik jellemző 
vonása a társadalmi élet betegségé- 
nek, melyre mult számunk vezér- 
cikkében oly élesen rámutattunk. 

A kivándorlók sorsa. Napról- 
napra hallunk szomoru hireket ar- 
ról, milyen hányódás-vetődes éri 
honfitársainkat, akik elcsábitva fa- 
luzó ügynököktől Amerikába vándo- 
rolnak. A napokban ismét ilyen 
szerencsétlen emberekről hoztak 
hirt. Albamában (Északamerika) va- 
lósággal rabszolgákként bánnak az 
odaszakadt magyarokkal. Dolgoztat- 
ják, ütik-verik őket s bért alig fizet- 
nek nekik. Piszkos ólakban kell hál- 

niok, ahol a rémes mocsárlázba es- 

nek. De a betegeket sem kimélik. 
Egy néger a hátuk mögött áll s ha 
nem dolgoznak, korbáccsal ütik s 
lelőövéssel fenyegetik őket. Ily két- 
ségbeesett helyzetben kerestek me- 
nekvést a magyar-osztrák konzulá- 
tusnál, amely a vizsgálat nyomán 
rájött, hogy a Miller-féle közvetitő 
iroda ez év augusztus első napjai- 
ban mintegy százötven embert adott 
el az albamai nagy telepitvényesek- 
nek, akik közt husz magyar is volt., 

A konzulátus emberkinzás cimén meg- 

tette a telepitvényes s a közvetitő 
cég ellen is a bünfenyitő feljelen- 

tést. Mindenesetre megszivelendő 
intőjel ez azok számára, akik még 
mindig Amerikába vágyódnak, mintha 

ott tejjel-mézzel folyó országra akad- 
nának. 

Urmösi festőmüvész képkiálli- 
tását a megyeház termében csütör- 
tökön, folyó hó 18-án nyitja meg és 
a tárlat e naptól kezdve bezárólag e 
hó 16 ig naponkint délelőtt 9 órától 
délután 8 ig 50 fillér csekély belépti 
dij mellett megtekinthető; diákjegy 
20 fillér. A müvész már városunkba 
érkezett és vasárnap d. u. 4-től 5 
óráig szabad bemenet mellett felol- 
vasást tart a müvészetről, a kiálli- 
tás termében. Eltekintve attól, hogy 
Urmösi festőmüvész megyénk szü- 
lötte, aki már a fővárosi tárlaton is 
feltünést keltett nehány kiállitott si- 
került festményével, melegen ajánl- 
juk közönségünknek, hogy ragadja 
meg a kedvező alkalmat, mely oly 
ritkán kinál bennünket valódi mü- 
élvezettel; mutassuk meg, hogy a 
törekvő székely tehetségek értékét 
nem kicsinyeljük, de meleg érdeklő- 
désünkkel buzditani és támogatni 
hazafias kötelességünknek ismerjük. 

— Az iparosok és iparos ifjak 
bétfőn, e hő 10-én tartott fillérestélye, 
élénk érdeklődés mellett folyt le és 
Dr Pál Ernő ügyvéd sikerült felol- 
vasása zajos tetszésben részesült. 

– A , Tulipánkert-Szövetség" fő- 
városi hölgy bizottsága karacsoni 
kiállitást és vásárt rendez, melyet 
bétfőn e hó 10 én nyitották meg a 
vásarló közönség előtt; a kiállitás 
kizárólag népipari termékeket, a 
nép miveszetenek kincseit bocsátja 
megtekintés és vásárlás alá; az első 
napon óriási érdeklődés tárgyai vol- 
tak a kiállitás satrai, különösen a szé- 
kely vármegyék árui, melyek közül a 
hires szeékely és csangó varrottasok, 
gyönyörü korondi cserépáruk stb. 
keltettek feltünést. A székely áruk 
összegyüjtésével főkent Benczur Gyu- 
láné, Bartha Miklósné és mások fa- 
radtak, a kiknek mi ez uton mon- 
dunk hálás köszönetet. 

— A sepsiszentgyörgyi Székely- 
Társaság a napokban tartotta köz- 
gyülését; az elnöki megnyitó után 
eélenk vita fejlődöttr,a heresik. 

delmi miniszterium azon leirata kö 
rül, hogy: ,a Kolozsvár-Marosvá- 

sárhely – Székelyudvarhely - Sepsi- 
szentgyörgy –Konstanzai vasutvonal 

épitését a nagy költségek miatt nem 
helyezi kilátásba." — A társaság tu- 

domásul vette a választ, de kimon- 

dotta, hogy alkalmas időben a kér- 

dést ujra napirendre tüzi. Ez az 

ügy, mely minket közelebbről érde- 
kel, oly égető szükséggé vált, hogy 

elodázását nem lehet ölbe tett ke- 
zekkel nézni. A legközelebb megtar- 
tott megyei közgyülés is feliratot in- 

tézett a vasutvonal létesitése tárgyá- 

ban a kereskedelmi miniszteriumhoz 

és ha a közvetlen érdekelt megyék 
és városok állandóan hangoztatni 

fogják ennek nagy jelentőségét a 

székely kereskedelem és ipar fej- 

lesztésére és kivitelére, akkor nem 

hisszük, hogy régi óhajtásunk csak 
irott malaszt marad, mert amit e 

vasutvonal kiépitése költségekben az 

államra róna, az dusan megtérülne 

a nagy forgalom és kivitel által. 

— Az alkoholellenes szövetség f. 
hó 16-án (vasárnap) d. e. 11 órakor 

tartja a vármegyeház kistermében 

alakuló közgyülését, melyre a tago- / 
kat és az érdeklődőket tisztelettel 

meghivjuk. Tárgy: a tisztikar meg- 
választása és az esetleges indityá- 

nyok. Székelyudvarhely, 1906. dec. 
10. A központi elnökség megbizásá- 
ból: Szabó Gábor és Pálffy Aladár. 
Amerika . . . Amerika, de sok 
áldozatod van neked s nem elég, 
hogy te is szivod a legények elejét 
s pusztitod odakint a bánya mélyén, 

de ide haza is bajba-vészbe keversz 

szegény embereket. Igy járt egy sze- 

gény leány is Oláhfaluban. Akkor 
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3. oldal 

ihagyta itt a babája, midőn már a 
keresztelőről kellett volna gondos- 

kodni. It hagyta buban- bánatban 

szégyenével. Hogy elpalástolja meg- 

ölte kis ujszülöttjét s most sirva 

várja az igazságszolgáltatást, átkozva 

Amerikát, a mely megfosztotta őtet 

a legénytől. Hiába, szerencsét nem 

hoz Amerika sem arra, aki földjére 

sem az itthon maradt ro 

konokra. 

Eitüntetés. Tólh József pol- 
gártársunk a ki a József Kir. Her- 

ceg Szanatórium Egyesület javára 

virágszál adományat beküldte, a na- 
pokban Auguszta főhercegné saját- 
kezü aláirásával és arcképével ellá- 
tott köszönő levelezőlapot kapott 

elismerésül. E gyöngéd figyelem, 
mely a főhercegnő kegyességét leg- 

inkább bizonyitja, szolgáljon buzdi- 

tásul mindazoknak, a kik a szegény 

tüdőbetegek sorsán filléreikkel eny- 

hiteni óhajtanak. 

— Korond község érdeke. Nagy 
és fontos mozgalom az, a mely Ko- 
rond község fazekas iparosait tovább 
akarja fejleszteni iparukban. Mert 
valljuk be az igazat, ha van is némi 

keresete piacunkon a korondi má- 
zalan edényeknek, tovább aztán 

megszünik, mert onnan a távolabbi 
piacokról kiszoritja a modern, a 

tetszetősebb. De ugy vagyunk ezzel 

is, mint minden tudománynyal, azt 
csak példaadás. tanulás árán lehet 
elsajátitani. A korondi székelynek 

pedig meg van az esze hozzá, hi- 
szen a dédapja is korong mellett 
ült, de nem volt alkalma eddig el- 

sajátitani a modernebb, a tetszető- 

sebb edények készitését. Most meg- 

Mött az alkalom és dicsőségére válik 
Korond község népének, de különö- 

sen a vezető embereinek, Kádár 

Gyula jegyző és a községi birónak, 
hogy meg is ragadták azt. Több 

eszme merült fel, hogy Filep Dezső- 

nek, a már-már megvalósulás stá- 

diumába lépő agyagipari mütermét 

hol létesitsék. Midőn tudomására ju- 
tott Korond népének, Ugron Ákos 
főispán, népünk igaz barátjának és 

jóakarójának felszólitására, önként 

telket és fát ajánlottak fel a müte 

rem elhelyezésére és felépitésére. E 

tett fényesen bizonyit a nép gon- 
dolkozása mellett. Hiszen ezáltal 
nemcsak maguknak, de gyermekeik- 

nek, sőt unokáiknak is kezébe ad- 
ták a megélhetés módját s kivették 
a vándorbotot, mely sajnos, annyi- 

nak van a kezében már. De vajjon 
nem volna-e a községnek olyan épü- 

lete, melyet nem használ, de a mely 

kevés átalakitással megfelelne a cél- 
nak ? Mennyivel jobb volna ez s 
mennyivel hamarabb kezdhetné meg 

müködését. 

Ime, az alapot maga Korond népe 

adta meg s most a kormányon a 

sor, hogy támogassa is ez életre való 

vállalkozást, mely egy vidéknek fog 

Hogy jó 
kezekben lesz, kétségbe nem von- 

ható, hiszen Filep már a vállalat 

rövid fennállása óta a harmadik 

ezüst érmet hozza külf" Kiállitá- 

sokról. Ujabban a bukaresti és mi- 

lanói kiállitásokon szerzett elisme- 
rést a székely névnek és iparnak s 
magának ezüst érmet. 

Csak előre korondiak, az ut he- 
lyes a melyen indultok s nem so- 
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hosszas szenvedés után elhunyt. A 
megboldogult egyik legerősebb osz- 

kesedés, a mely a saját ügyűket ilyen 

szépen felkarolta. 

— Halálozás. Borsos Benő, a szat- 
márnémeti ev. ref. főgimnázium 18 
éven át volt igazgató-tanára, egy- 

háztanácsosa, az ev. ref. konvent és 

zsinat tagja életének 47-ik, tanári 

müködésének 23-ik évében e hó 6-án 

lopa volt a nevezet főgimnáziumnak 

és tanártársai nem csak példás ve- 
zetőjüket, de a legnemesebb szivü 

embert is siratták benne, midőn e 
hó Tén a gyászoló nagyközönség 
őszinte részvéte mellett a temetőbe 
kiserték. 

- A m. kir. posta a karácsoni 
nagy forgalomra való nézve ez idén 
figyelmezteti a szállitó közönséget, 

hogy kivánatos, a feladó nevét 
és lakását feltüntető papirlap magá- 
ban a csomagban isjelhelyezve lesz 

a csomagok tartalmát ugy ga ci- 
miraton, mint a szállitó levélen 

szabatosan és részletesen kell je- 
lezni és a minőséget, mennyiséget 

pontosan kiirni (pl.: szalonna 2 kgr., 
2 liter bor stb). E megjelölés a fo- 
gyasztási adó kivetése miatt szüksé- 
ges és a gyors kézbesitést lényege- 

sen előmozditja. 

— Az iparosok és iparos ifjak 
vasárnapi Szabad Lyceumi felolva- 

sásán legnagyobb sajnálatunkra sok- 
kal kevesebb hallgató közönség gyült 

össze, mint a megelőző vasárnapon; 

mondom, sajnálattal konstatáljuk ezt, 

mert ez a közöny határozottan meg- 
rovásra méltó; az előadások ingye- 

nesek, a közremüködők vállvetve 

igyekeznek vonzó erőt gyakorolni és 

az iparosságnak feltétlen szüksége 
volna a tudásnak eképen kinálkozó 

módját megragadni, hogy ismereteit 
fejlesztve, a kor haladásával egyenlő 
lépést tarthasson. Mert,SpallerJó- 
zsef tanárnak vasárnap tartott mag- 

vas értekezlete és Kézsmárki Mór 

intelligens szavalata meg is érde- 
melték nemcsak a jelenvoltak tap- 

sait, de a távollevők melegebb ér- 

deklődéset is; Solymossy tanárnak 
pedig az előadások után tartott 

meleg szózata a hallgatósághoz, buz- 

ditó szavai az iparos osztályhoz 
szintén méltók arra, hogy mélyen 

az emlékezetében tartsa mindenki. 
Lehet, hogy csak véletlen okozta, 

és azért hinni és remélni szeretnők, 
hogy e tudományt és irodalmat 

terjesztő összejövetelek ezután az 

egész iparos osztály tömeges érdek- 

lődése mellett fognak megtartatni. 
– HMamis kétkoronások. Az er- 

delyrészi csendőrség nagy pénzha- 

misitó bandának jött ismét nyomára, 
mely a Székelyföldtől egész Déváig 

folytatja üzelmeit. Az egész vidéket 

elárasztották hamis kétkoronásokkal. 
A pénz gyártásának szálai a dévai 

csángótelephez vezetnek, a hol egy 

Csobot Gergelyné nevü özvegy asz- 

szony lakik, a ki már többször volt 

elzárva pénzhamisitás miatt. Több 

kereskedőt is gyanusitnak a pénzek 
forgalomba hozatalával és ha a 

nyomozás eredményre jut, több le- 
tartóztatás is várható. 

- A jótékony nőegyletnek e hó 
8-án tartott theaestélye látogatottság 
tekintetében hátra maradt a tavalyi- 
nál és bizony a legnagyobb sajná- 
lattal teszüúnk eleget referáló tisz- 
tünknek, midőn ez elszomoritó tényt 
konstatáljuk. Nem kutatjuk az okait, 

kára az eredményben is gyönyör- de lesujtó dolog, ha már a jótékony 
ködhetnek, csak ne lankadjon a lel- cél sem képes csoportositani és ösz- 

szeolvasztani a széthuzódó társadal- 
mat; a közjótékonyság oltárára ál 
dozni emberi szent kötelességünk és 
félre kell tennünk minden egyéni te- 
kintetet, ha szenvedő embertársaink 
nyomorának enyhitéséről vagy segé- 
lvezéséről van szó. Megragadjuk ezt 
az alkalmat, hogy egy rég felmerült 
jogos panaszra is kiterjeszkedhes- 
sünk. Városunkban csaknem minden 
felolvasás, mükedvelői előadás, fil- 
lér- és theaestély valamelyes jóté- 
kony cél szolgálatába szegődik és 
egy eleve minden rendező bizottság 
erkölcsi kötelességének tartja, a költ- 
ségek megtakaritásával, a jótékony 
célnak minél nagyobb összeget 
juttatni. Sajnos, hogy városunk- 
ban csak egyetlen egy nagy te- 
rem van, mely az érdeklődő közön- 
séget tömegesen befogadhatja és az 
a néhány éve épült uj szinházi te- 
rem. De ha ezen teremért és annak 
világitásáért 80–100 forintokat kér 
a bérlője egy esteli használatért és 
ehhez még a nélkülözhetlen zene 
is a szintén 80 forintot emészt meg, 
mi marad, mi maradhat akkor meg 
az ugynevezett jótékony célra ? Ab- 
ból ugyan, ha elosztjuk, még száraz 
kenyeret se juttathatunk a szegény 
szükölködőknek; azonban ha már 
ez az egyetlen használható és vala- 
mely célnak megfelelő termünk ma- 
gántulajdont képez, akkor is elvár- 
hatnánk a bérlőtől annyi méltányos- 
ságot, hogy a helyi jótékony intéz- 
ményeknek. - ha nem is dijtalanul, 
de legalább mérsékeltebb dijért en- 
gedje át a termet, a mit már a sa- 
ját érdekében is meg kellene tenni, 
mert a jövedelem nagyobb része a 
tfogyasztás, ugy is nála marad. A 
terem évi bérlete – mint halljuk, — 
1500 forint és ezt az összeget a 
bérlő dusan beszedi az évenként itt 
tartott szinházi előadásokból, hang- 
versenyekből és egyéb mutatványo- 
soktól, — nincs tehát éppen arra 
utalva, hogy a jótékonycélu intéze- 
teket is olyan sulyos feltételekkel 
terhelje, hogy azok nemes hivatá- 
suknak megfelelni képtelenek le- 
gyenek; vagy talán még is itt volna 
már az ideje, hogy a város maga 
gondoskodjék egy megfelelő vigdó- 
épitéséről. 

— A legközelebbi „Szabad Lyco- 
umi" felolvasás f. hó 13.án csütör- 

tökön este 6 és 7 óra közt az ál- 

lami reáltanoda, természettani elő- 
adótermében fog tartatni, mely al- 

kalommal Ember János kir. tan- 

felügyelő a táplálkozás kérdéséről 

fog értekezni. El nem mulaszthatjuk 

e tudományterjesztő felolvasásokra 

a közönség meleg érdeklődését an- 

nál inkább is felhívni, mert igy 
juthat közvetlenebb tudásába a kor- 

szerü eszméknek és kibővitheti a 

tudomány terén szerzett ismereteit. 

A felolvasásokat – mint eddig is - 

mindenki dijtalanul látogathatja. 

— Betörés. Oroszhegyen vasárnap 
éjjel eddig ismeretlen tettesek betör- 
tek a községi pénztárba, melynek 
ajtaját megrongálták és kilincsét le- 
törték; azután a pénzszekrényt kezd- 
ték feszegetni, melyben 900 korona 
volt elhelyezve. A zajra a szomszéd- 
ban lakó Bálint József tanitó feléb- 
redt és rosszat sejtve át is ment, de 
mikorra odaért, minden lecsendese- 

dett. A vakmerő rablók ezután még 
folytatták megkezdett munkájukat és 
mivel hiába próbálták a vasszekrényt 
feltörni, dühökben felforditották a 
szekrényt és erősen megrongálták a 
szoba padlózatát. A legeredetibb a 
dologban az, hogy bár ez a garáz- 
dálkodás majdnem két óra hosszat 
tartott, az éjjeli őr nem hallott és 
nem látott belőle semmit. Ezek az- 
tán igazi ázsiai állapotok. 

— Mentik a székelyeket cim alatt 
egyik fővárosi napilapban egy cik- 
kecske jelent meg, melyet köteles- 
ségünknek tartottunk, székely véreink 
érdekében szóról-szóra átvenni; nem 
toldottunk hozzá semmit; nem is 

Balázsné, ifj. 

röviditettünk rajta semmit. Ágh Já- 
nos ur, az ,Attila Népszövetség" 
elnöke egy hozzánk beküldött hosz- 
szabb levélben védekezik a cikkben 
foglalt állitások ellen, melyeket ha- 
tározottan visszautasit és hangsu- 
lyozza, hogy a vállalat most is a 
székelység legégetőbb érdekeit szol- 
gálja, mint erkölcsi testület. Kész- 
seggel és örömmel veszünk erről tu- 
domást és levelét egész terjedelmé- 
ben is kiadtuk volna, ha nem lenne 
olvan féktelen modorban és szenve- 
délyes hangon tartva, hogy nem 
birja meg a nyomdafestéket; de is- 
mételjük, csak örömünkre és meg- 
elégedésünkre szolgálhat, ha a le- 
vélben foglaltak szerint oly hathatós 
támogatásban részesiti a fővárosban 
megélhetésüket kereső székely test- 
véreinket. 

A helybeli jótékony nőegyesü- 
let f. évi dec. 8-ára rendezett tea- 
estélye alkálmából adakoztak : b) 
Vajda Lajosné és Daróczy Nina 

gyüjtőivén: Vajda Lajosné 10 K, 

Klein Zsigmond 20 K, Fábián Jó- 
zsefné 5 K, Háberstumpfné, Bara- 

bás Andrásné, Neumann Zsigmond 

3-3 K, Bagossy Béláné, Dr Egyed 
Török Pálne, Rösler 

Károlyné, Finkérné, id. Galter Já- 

nosné, Biró Istvánné, Gyertyánossy 

Károlyné, Dr Paál Árpádné, Kassay 
Ákosneé, özv. Gyarmathy Sándorné, 
Gábor Márton, özv. Ugron Istvánné, 

Bod Károlyné, Vajda Ferencné, Dr 

Soó Rezsőné, Vári Albertné, özv. 
Kovács Mórné, Hoffbauerné, Csa- 

nádi Zalánné, Becsekné, Dózsa Ja- 

kabné, Lukácsffi Kristóf, Daróczy 

Jánosné, Mátéffi Domokosne, Jánossi 

Péterné, Spanyár Pálné, Zonda 

Józsefné, Tamás Albertné, Dr Kas- 

sayné, Mártinovits, özv. Bagó Gyu- 

láné, Embery Árpádné, Ember Já- 
nosné, Petrányiné, Tompa Árpádné, 
Mihály Jánosné 2-2 K, Jánossyné, 
3 K, özv. Boros Károlyné, Persián 

Jánosné 4-4 K, Damokos Andorné, 

Ugron Ákos, Homolai Lajosné, Dr 
Imreh Domokosné 10-10 K, özv. 

Ugron Lázárneé 8 K, özv. Török 

Pálné 3 K, Dr Kovácsy Albertné 4 
K, Teichner Jakabné ő K, özv. Mik- 

lóssi Károlyné, Csillag Józsefné, özv. 
Kassay Endréné 3-3 K, Illyés Mik- 
lós 5 K, Biró Sándorné, Szobotka 

Rezsőné, Teichner Gyula, Török 

Zsigmond 4- 4 K, N. N. Kabdebó 

Józsefné 1-1 K, Burnász Mari 40 
fillér, összesen 222 K 40 fillér. 

—– Szeszgyártás tőzegből. Stock- 
holmban részvénytársaság alakult 
meg, mely tőzegből szeszt fog gyár- 

tani egy uj eljárás szerint. Az uj 

gyártási eljárás lehetővé teszi, hogy 

a petroleum legolcsóbb árán alul 
gyárthassanak szeszt. 

—- Az ,„Unitárius Közlöny 12. 
decemberi száma, remek tartalom- 
mal jelent meg Kolozsvárott. A ki- 
tünően szerkesztett vallást és erköl- 
csöt terjesztő lap előfizetési ára a 
„Nők világa" cimü lappal együtt 
egész évre 2 K 40 fillér. A D. F. 
E. tagjainak csak 2 korona. 

– Ui vasutlvonal. A kereskede- 
lemügyi kormány elrendelte, hogy 

Mádéfalvaés Gyergyószent- 
miklós között egy uj vasatvonal 
épittessék ki; ez a vasutvonál a 

Székelytöld elszigetelt ipara előtt 

uj kiviteli eszközül szolgálhat. A' 

Máv. vonatai már most is Maros- 

vásárhely- Szászrégen fele Déda 

község, – Brassó felől pedig Gyer- 

gyószentmiklósig közlekednek és igy 

félkör alakban egy aránylag.- fejlett 

ipar területét kerülik meg. Az uj 

vonal előmunkálatai már megkez-
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dődtek, a nyomjelzéseket tavaszig 
valószinüleg befejezik, azután mind- 

járt a sinfák lerakására kerül a sor. 

KÖZGAZDASÁG. 
Újabb takarmányrépa termesztéstirány 

Takarmányrépa termesztésünk ez. 

ideig nagy általánosságban csupán 
a tömegtermesztésre irányult s 

figyelmen kivül hagyatott a takar- 

mányrépa azon legfontosabb és leg- 

értékesebb tulajdonsága, amely egy- 

részt takarmányozási, másreszt el- 
tarthatósági szempontból teszi érté- 

kessé. Ez cukortartalmának növelése. 

A répa magas cukortartalma az, 
amely takarmányozási szempontból 

emeli értékét és a cukortartalom 

biztositja minél huzamosabb ideig 

való eltarthatóságát, azt tehát a mi 
a gazdák részéről annyi panaszra 
ad okot. A hazánkban számtalan 

helyen végzett étetési kisérletek bi- 

zonyítják továbbá, hogy a magasabb 

cukortartalommal biró takarmány- 

répa etetése már azért is, mert 

könnyebben bele illeszthető a takar- 

mányozási rendbe, továbbá mert 

kisebb mennyiség volt elegendő 

ugyanolyan eredmény elérésére, ugy 

a tejelő gazdaságban, mint a hizla- 

lási üzemmel sokkalta nagyobb jöve- 

delmet volt képes biztositani a jobb 

minőségü tej es izletesebb hus terme- 
lésével. Közgazdasági nagy előny 

háramlik tehát reánk azzal, hogy 

ha takarmányrépatermesztésünknek 

olyan irányt adunk, amely hivatva 
van a cukortartalmat a lehető leg- 

magasabbra fokozni. Ezt pedig el- 
érjük azáltal, ha kiválasztás utján 
oly magból termesztünk répát, amely 

magvak egy ilyen termesztési irány 

termékei. 

A gazdák nálunk legszivesebben 

azon három répafeleséget termesz- 

tik, amelyek oberndorfi, eckendorfi 

és mammuth néven ismertek. Ezen 

féleségek bőtermők, a mi talaj és 

éghajlati viszonyainknak legjobban 

megfelelők s e három feleség vala- 

melyikében minden gazda meg- 

találja a maga talajviszonyai sze- 

rint legjobban diszlő feéleséget és 

pedig kötöttebb talajra az ecken- 

dorfit vagy mammuthot, a homokosra 

pedig az oberndorfit. Ezen félesé- 
geknek eddig csupán egy hátrányuk 

volt, t. i. hogy cukortartalmuk az 
5-7 százalék között ingadozott és 

igy tápértékük és eltarthatóságuk 

követelni valót hagyott maga után. 

Ezen segitett az u n. Wohanka-fele 
termesztési irány, 

tenyészkiváltsággal az oberndorfinál 

12 százalék, az eckendorfinál 11 

százalék és a mammuthnál 128 
szazalék cukortartalmat birt eddig 

elérni. 

Kivánatos volna, hogy gazdáink 

minél szélesebb körben felkarolnák 

az ezen tenyészeljárással termesztett 

magvak bevezefését; ezzel répater- 

mesztésünk és igy állattenyésztésünk 

sokat nyerne. 

SZERKESZTŐI IZENETEK. 
K. J. Hocsonok (Nyitramegye) Verseket 

csak kivételesen és csak jókat közlünk; 

űgy találtuk, bogy nemcsak önnek, de a 
közönségnek is tartozunk azzal, ha mos- 

tani küldeményét köszönettel mellőzzük. 
Agh János Budapest. Lapunk, Különfélék 

rovatában teljesitettük kérését, mert első 

sorban az ön érdekében, nem tartottuk cél- 

szerünek, levelét egész terjedelmében le- 

közölni és arra az ön ismételt kivánsá- 

gára is csak akkor vállalkozhatnánk, ha 

amely okszerü 

mint ,„Nyilttéri. közleményért ön a teljes 

felelősséget elvállalná; ilyen erős, érdes ki- 

fakadásoktól még akkor is tartózkodnunk 
kell, ha különben teljes igazunkat védjük, 

mert „szólj igazat, betörik a fejed". 

KÖZÖNSÉG KÖREBŐL 
Ki a hibás? 

A eSzékely-Udvarhely. cimüű lap 
december 8-án megjelent cikkének 

felhivása folytán, utána jártunk a 
héjjasfalvi vásár ügyének, de sajno- 
san tapasztaltuk, hogy minndenütt 

a legnagyobb foku valótlanságokkal 
állanak elő. Előszőr is megkérdeztük 

a dobostól, hogy dobolta-e a héjjas- 

falvi vásárt ? Azt felelte, hogy nem; 

erre tanubizonyságok a szücsök. 

Másodszor utána jártunk, hogy ki 

volt az udvarhelyi iparosok és 

kereskedők közül a vásárra ? nem 

akadt senki. Harmadszor megnéztük 

a hivatalos lapba, de nem volt ki- 

hirdetve. Már most azt kérdezzük 

mi is, hogy ki a hibás? kihez folya- 
modjunk az igazságért? ki lenne 

olyan szives, hogy ügyünket párt- 
fogolja ? Könnnyü az igazságot le- 

tagadni. Könnyü hivatalos iratokkal 

igazolni, könnyü egyik hivatalból a 

másikba igazgatni. Könnyü valakit 
a nyakáról lerázni. Könnyü azt 
mondani, hogy ósdi intézmény a 

dobolás. Nagyon könnyü a szegény 

iparossal elbánni, a mikor baja van 

és csakis a választások idején is- 

merni, szeretni és hizelegni neki. 

Most álljon elé valaki és mutassa 
meg, hogy az iparososztály igazá- 

ért is érdemes harcolni. 

Több iparos nevében 

Szabó József. 
* Ezen rovatban helyet adunk minden 

közérdekü felszólalásnak, de a felelősség a 
beküldőt terheli Szerk, 

Kiadja : Betegh Pál és Társa ujság- 
kiadó intézete. 

Serdülő leányok 
sokszor vannak ráutalva egy erő- 
tő szerre, hogy a természetet tá- 
mogassák és hogy fejlődésüknek sok- 
féle nehézségeit legyőzhessék. A 
Scott-fele Emulsió, mely 
alphosphorsavas mész és nátron 
hozzáadásával a gyógyecsukamáj- 
olajból készül, mindenkor a legki- 
tünöbb és legmegbizhatóbb erősitő 
szernek és a sajátságos Scot-féle 
eljárás következtében oly jó izü és 
könnyen emészthetővé válik, hogy 
a legcsekélyebb emésztési zavarokat 
sem okozza, sőt ellenkezőleg rendezi 
az emésztést és gerjeszti az étvá- 
gyat. A Scott-féle Emulsió 
ennélfogva sokkal hatásosabb, mint 
a közönséges csukamájolaj. 

A SCOTT-féle EMULSIO valódi- 
ságának jele a „hátán nagy csuka- 
halat vivő halász" védjegy. 

Ezen lapra való hivatko- 
zással és T5 fillér levél- 
bélyeg beküldése ellené- 
ben mintával bérmentve 

szolgál: 

Dr BUDAI EMIL 

„Városi gyógyszertára? BUDAPEST, 
IV, Váczi-utca 34[50. 

Egy eredeti üvég ára: 2K50f. 

Kapható minden gyógyszertárban. 

5291-906. tlkvi, szám. 

Árverési hirdetmény kivonata. 
Az oklándi kir. járásbiróság, mint 

tlkvi hatóság közhirré teszi, hogy 

lakós végrehajtatónak Furó György, 
Furó Györgyné, Derzsi Béla és 

Derzsi Géza bágyi lakosok végre- 
hajtást szenvedett elleni végrehaj- 

Dr Hinléder Érnő ügyvéd oklándi 

tásos ügyében a kérelem következ- 
tében a végrehajtásos árverés 2500 
korona tőke, ennek 1905. október 
6-tól járó 6 százalékos kamatai, 6 
korona óvási, 1, százalékos váltó 
dij, 99 korona 60 fillér per és vég- 
rehajtási már megállapitott, valamint 
jelenlegi 31 korona és a még fel- 
merülendő költségeknek behajtása 
végett az 1881. évi 60 t-c. 144 §. 
alapján és a 146 §. értelmében a 
székelyudvarhelyi kir. törvényszék 
nek, oklándi kir. járásbiróság terü- 
letén fekvő a székelydályai 124 sz. 
tlkvben A T 378 hrsz. kert, 379. 
hrsz. udvar, 380 hrsz. kert. 3457 
hrsz. kertből Derzsi Ida, Furó György- 
né, Derzsi Béla, Derzsi Géza és 
Furó György jutalékára 302 korona, 
A T 331 hrsz. faház, 392 hrsz. kert- 
ből Derzsi Ida, Béla, Géza és Furó 
György jutalékára 356 korona, A T 
439 hrsz. kőház, 440 hrsz. kertből 
Derzsi Ida, Derzsi Géza, Béla és 
Furó György jutalékára 475 koro- 
nában ezennel megállapitott kikiál- 
tási árban elrendeltetik, a C 1 alatt 
Márton Istvánné, Nagy Zsuzsa ja- 
vára bekebelezett egynegyed rész- 
beni életfogytiglani haszonélvezeti 
jog ezen árverés által nem érinte- 
tik. 
Az egész ingatlanokra az árverés 

azért nem volt elrendelhető, mert 
az előljárósági bizonyitványban nem 
az egész ingatlannak, hanem csak 
végrehajtást szenvedettek jutaléka 
után van az adó kitüntetve. 
Az árverés megtartására határna- 

pul 1907. évi február hó 7-ik nap- 
jának d. e. 9 órája Székelydálya 
község házához tüzetik ki. 
Ezen árverésen a fent körülirt in- 

gatlanok a kikiáltási áron alól is 
elfognak adatni. 

Árverezni szándékozók tartoznak 
az ingatlan becsárának 10 százalé- 
kát készpénzben, vagy az 1881. évi 
60. t.-cz. 42 §-ban jelzett árfolyam- 
mal számitott és az 1881 évi no- 

csosi; 

vember 1 én 3333 I. M. sz. a. kelt 
rendelet 8. §-ában jelölt óvadékké- 
pes értékpupirban a kiküldött kezé 
hez letenni, vagy a 173. §. értelmé- 
ben a bánatpénznek a biróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállitott és 

szabályszerü elismervényt átszolgál 
tatni. 

Kir. járásbiróság, mint telekkönyvi 
hatóságtól. 

Oklánd, 1906. november 29-én. 
MÁTHÉ, kir. albiró. 

Udvarhelyvármegye alispánjától. 

90341-1906. szám. 

Pályázati hirdetmény. 

Székelyudvarhely rendezett ta- 

nácsu város tisztikarának megbizása 

a folyó év végével lejárván, a vá- 

lasztás utján betöltendő tiszti állá- 

sokra ezennel pályázatot hirdetek. 

Felhivom a pályázni ohajtókat, 

hogy 
1. az évi 3600 korona törzsfize- 

téssel, 600 korona lakbérilletmény- 

nyel javadalmazott – polgármesteri ; 

2. a 2000 korona évi törzsfize- 

téssel, 400 korona évi lakbérillet- 

ménnyel javadalmazott -g taná- 

3. az 1600 korona évi törzefize- 
téssel, 400 korona évi lakbérillet- 
ménnyel javadalmazott - II. taná- 
csosi; 

4. az 1000 korona évi törzsfize- 
téssel és 400 korona évi lakbéril- 
letménnyel javadalmazott — tiseti 
ügyészi; 

ő. az 1800 korona évi törzsfize- 
téssel és 400 korona évi lakbéril- 
letménnyel javadalmazott — pénz- 
tárnoki; 
6. az 1400 korona törzsfizetéssel 
és 300 korona évi lakbérilletmény- 
nyel javadalmazott — ellenőri; 
7. az 1400 korona évi törzsfize- 
téssel és 300 korona évi lakbéril- 
letménnyel javadalmazott - szám- 
vevői; 

8. az 1200 korona évi törzsfize- 
téssel és 300 korona évi lakbéril- 
letménnyel javadalmazott — alkapi- 
tányi; 

9. az 1400 korona évi törzsfize- 
téssel és 300 korona evi lakbéril- 
letménnyel javadalmazott - adó- 
tiszti ; 

10. a 900 korona évi törzsfize- 
téssel és 200 korona évi lakbéril- 
letménnyel javadalmazott — város- 
gazdai állások elnyerese iránti pá- 
lyázati kéréseiket, elméleti és gya- 
korlati képzettségeiket igazoló ok- 
mányaikkal felszerelten, hozzám 
folyó évi december hó 27-ig bezárólag 
nyujtsák be. 

Ezen határidő eltelte után beadott 
pályázati kérések nem fognak figye- 
lembe vétetni. 

Székelyudvarhely, 1906. dec. ő. 
Damokos 

Szakvélemények 

alispán. 

az Esterházy cognacról: 
A magy. kir. müűegyetem borászati laboratoriuma 
által h jtett és általunk tudomásul 

vVatt vizsgálatok alanián az 

ESTERHÁZY COGNACOT] 
betegeinknél alkalmaztuk és azt sikeresen használva 
mint kitüinő minőségüt és a francia cognacokkal ve- 

tekedőt a legjobban ajánlhatjuk. 

Dr Kétly Károly 
egvetemi tanár. 

Dr Angyán Béla 
egyetemi tanár. 

Dr Poér Imre 
egyetemi tanár. 

Dr Báron Jónás 

Dr Tauffer Vilmos 
egyetemi tanár. 

Dr Stiller Bertalan 
egyetemi tanár. 

Dr Réczey Imre 
egyetemi tanár. 

Dr Pertik Ottó 
egyetemi tanár. 

Az Esterházy cognac 
minden előkelő füszer- és csemege- 

kereskedésben kapható. 

BOR! 
Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 

a legjobb minőségben, nagy válasz- 

tékban és legelőnyösebb árak mel- 

lett nagyban és kicsinyben hapható. 

és úgy 
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A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

régjónak bizonyult háziszer, mely már több 
37 év óta legjobb fájdalomosillapító szernek 

bizonyult köszvénynél, csuznal és medhüléseknél, 
.....u bedörzsölésképpen hasz 

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve- 

et fogadjunk el, mely a „Horqony védjegygyel 

és a Richter ezégjegyzéssel ellátott dobozba van 

csomagolva. Ára üvegekben K-80, K1.10 és K2.- 
szólván minden gyóg árban 

Főraktár. Török József győgyszerésznél, Budapest. 

De Richter gyógyszertára az ,Arany oroszlánhoze, 
prágában, Elisabethstrasse 5 neu. 

pótléka 

va. 

gyógyszertárban kapható. - 

Mindennapi szétküldés. 

Nyomatott Betegh Pál és Társa könyvnyomtató-imtézetében Székelyudvarhelyt 1906. 
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